



# 小年夜“爱心妈妈”组团上岗

已有150多人次“爱心妈妈”到市儿童福利院志愿服务 活动预计持续到春节后

**儿童福利院  
征募“爱心妈妈”**

早报热线电话: 82888000



一位“爱心妈妈”在工作中。

天虹育婴师团队、真情巴士“爱心妈妈”团队……连日来,众多爱心团队也组团加入了青岛市儿童福利院“爱心妈妈”的志愿服务行列中,抽出时间抢着来上岗。从去年12月30日晚上开始,已有150多人次的“爱心妈妈”到市儿童福利院,其中个别志愿者多次报名,参加白班或夜班的工作。他们用满满的母爱来温暖孩子们,让儿童福利院的孩子们多一份幸福的守护。记者了解到,“爱心妈妈”的志愿活动预计要持续到春节后,市儿童福利院正在商讨爱心志愿者常态机制的细节,未来志愿者依然会有机会来看望这些可爱的孩子们。

## / 团队 / 当完“爱心妈妈”还捐款

1月8日一大早,利用周末休息时间,青岛西海岸新区的真情巴士集团第一分公司志愿者王娜、兰宁、田玉凤来到了福利院,开始做起了“爱心妈妈”。



孙慧在给陌生人准备“新年礼物”。

经过培训之后,三人在福利院工作人员的协助下,负责起了其中20多名孩子的照护工作,这些孩子多是唐氏综合征患儿,年龄多在六七岁。

由于孩子们的身体状态有些特殊,多数孩子只能吃流食和水果,三人就将食物打成糊状用奶瓶喂他们。“有的孩子不会自己拿奶瓶,我们需要拿着奶瓶喂食。”王娜说,照顾的过程的确非常辛苦,喂孩子们吃完饭,她们就累得直不起腰来。王娜说,但是大家都没有停下手中的活儿,在喂孩子吃水果时,因为有的孩子不会咀嚼,她还细心地将蓝莓撕开去喂。

经过一上午的熟悉后,下午开始孩子们对三人不再陌生了。在一起玩游戏时,孩子们总是想让“妈妈”们抱着。“听到他们喊‘妈妈抱我吧’总是很难过,这些都是可爱的孩子,只是忘记了回家的路。”王娜说,对待这些孩子不是光有爱就可以了,最重要的是有耐心,不管他们能不能听得懂,要耐心地与他们沟通,通过一些动作和语言去了解他们需要什么,只有这样才能让这些孩子感受到爱。“有时间,我们还是可以再去做义工。”田玉凤说,很累,但是非常值。值得一提的是,记者从儿童福利院了解到,做完“爱心妈妈”回去后,兰宁还联系了福利院工作人员,给孩子们转来2000元爱心捐款。“回到家之后,越想越觉得孩子可怜,跟家里商量了一下,就决定给孩子们再送一份心意。”兰宁说。

## / 感受 / 双向奔赴的爱

“我已经去过多次了,只要能抽出时间,我就想去照护那些孩子们,因为我发现他们都能给我爱的回应。”爱心妈妈肖女士说,这里的孩子虽然多数和正常孩子不一样,但他们也很聪明可爱,渴望被接纳和认同,当你进入他们内心,也会收到他们爱的回馈。

让肖女士印象很深的是一名叫“大力”的孩子,他是一名唐氏综合征患儿,但他的理解力和配合度特别好。“刚开始见面,他有些胆怯,慢慢发现我冲他微笑,他也能回应我,进一步开始要抱抱了。”肖女士说,和这些孩子熟悉了以后,会发现他们真的都很单纯,有他们自己的快乐。比如大力,知道你是爱他的人,他会一直跟着你,抢着给你帮忙。

这些孩子们之间也会用别人听不懂的语言交流,会互相玩闹。肖女士讲了让她特别感动的一件事。“1月3日早晨,天气特别好,早晨拉开窗帘的那一刻,外面阳光从树枝间穿过,大力在他的小床上,看见太阳笑得很开心。”肖女士说,没想到大力转过头,对着她一直点头说“谢谢”两个字,因为大力能说的话不多,他自己很清楚谢谢的意思,可能这就是对爱心妈妈的感谢吧。

“妈妈对他们来说和阿姨画等号,他们可能并不理解妈妈的真正含义。”肖女士说,在疾病预控制中心工作

的她,尝试在孩子们的活动时间里,带着他们跳舞,做运动健康干预,发现效果特别好,这些孩子们很感兴趣。

## / 说法 / “爱心妈妈”活动未来长期开展

记者从青岛市儿童福利院获悉,预计目前的“爱心妈妈”活动将持续到春节后,随着儿童福利院工作人员的陆续康复复工,爱心妈妈岗位的需求也开始减少,比如从昨天开始,夜班岗位只需要两名志愿者来协助就可以了。

“我们正在商讨,未来爱心妈妈活动后续的细节,已经确定要引入爱心妈妈常态机制。”青岛市儿童福利院副院长刘浩说,通过这段时间,他们也发现了爱心妈妈们的热情和热心,有他们的帮助,儿童福利院的工作也得到了提升,很多有专业技能的志愿者加入,不仅有利于孩子们的健康成长,也让工作人员学到很多新的知识。

“特别感谢这些志愿者们,他们这些天来犹如雪中送炭,帮我们渡过了最大的难关。”刘浩说,经过青岛早报前期持续的报道和招募,“青岛市儿童福利院志愿者服务”微信群内已积蓄了260多名骨干“爱心妈妈”志愿者,还包括几名爱心组织的负责人,一旦需要志愿者支援,随时能组建起上岗的队伍。

今天是传统的农历小年,刘浩介绍,今晚志愿者们还将继续上岗,大家一起吃水饺,过一个温暖的小年。

## / 新闻回顾 / 一声招募吹响爱心集结号

去年12月28日,青岛早报关注到,青岛市儿童福利院正通过其自有小程序,向社会招募“爱心妈妈”协助他们工作,应对缺人危机。记者马上和市儿童福利院取得联系,确认因为其工作人员陆续出现新冠感染导致发烧,儿童福利院的40多名各类残疾孩子缺少护理员照护。

经过对具体情况详细采访后,12月29日,青岛早报首发第一篇新闻报道《虽非亲骨肉 依然父母心》,并通过微信公众号、视频号、抖音号等平台,以视频、图片等形式,发布了紧急招募“爱心妈妈”的消息。当天,青岛早报新闻热线就接到了300多条咨询或报名电话。在青岛早报的建议下,组建起“青岛市儿童福利院志愿者服务”微信群,完善了群内提前两天接龙报名上岗的志愿者工作流程。其间,青岛早报记者穿上防护服深入儿童福利院,分别对志愿者工作的白班和夜班进行了探访,通过视频、图文等方式,展现志愿者的志愿工作,打消更多志愿者的上岗顾虑。早报的持续报道也引来同城多家媒体对市儿童福利院的关注,纷纷跟进报道,弘扬社会正能量。

观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 记者张孝鹏 摄影报道

# 这份“新年礼物”送去新生希望

我市第158例造血干细胞捐献者孙慧将帮助陌生患者重迎健康

早报1月13日讯 1月13日,29岁的青岛小伙孙慧进入青岛市中心医院的专属病房,他要在这里进行几天的准备,计划在除夕前,将他准备好的“生命种子”送到远方陌生患者的体内,帮助这名陌生患者重迎健康。完成捐献后,孙慧将成为青岛市第158例造血干细胞捐献者。

1月13日,青岛市红十字会、胶州市红十字会联合山东航空公司举行仪式,欢送造血干细胞捐献者孙慧赴青岛市中心医院进行捐献采集。29岁的孙慧是山东航空公司的一名职工,2013年上大学时他就开始了无偿献血之旅。2020年新冠疫情肆虐时,孙慧听说临床用血告急,第一时间到献血车上献血。在献血现场,孙慧从志愿者宣传中了解到,加入造血干细胞捐献者资料库后,如果配型成功就可能挽救血液病患者的生命,他立即填表留下了血样,成为一名造血干细胞捐献志愿者。2022年7月,孙慧接到了红十字会的电话,告知他与一名血液病患者配型成功并询问他是否同意捐献,他激动地连声说:“太好了!我同意!”随后,孙慧积极配合完成了高分辨配

型和体检。

2022年9月孙慧进行体检时各项身体指标正常,为了以更好的状态实现捐献,体型略胖的他戒掉了喝酒的习惯,对饮食进行了控制,再加上适当锻炼,四个月的时间体重减掉了近30斤。他说,只要能用健康的造血干细胞救人,这点小事不算什么。

记者了解到,孙慧的父亲今年50多岁,已经坚持献血25年,献血量达7000毫升,是全国无偿献血银奖获得者。当他听说儿子要捐献造血干细胞救人时,他非常欣慰。他说:“这是一个献血志愿者的荣幸!不要有任何压力。没什么可说的,我全力支持!”按照捐献采集计划,孙慧从1月15日至1月18日注射动员剂,1月19日或20日正式捐献采集。完成捐献后,孙慧的造血干细胞将在春节之前,为远方素不相识的血液病患者送去新生的希望,成为最珍贵的生命礼物。

(观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 通讯员薛梅 摄影报道)